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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ В УПРАВЛІННІ ФІНАНСАМИ:  
СТРАТЕГІЧНІ ВЕКТОРИ ТА ВИКЛИКИ 

 
Авторка статті розглядає основні напрямки застосування штучного інтелекту в управління фінансами. 

В статті проведено огляд основних наукових джерел та позицій практиків щодо стратегічних перспектив 
застосування інструментів штучного інтелекту в управлінні фінансами. Проведене дослідження 
побудовано на методології систематичного огляду та синтезу наукових джерел та галузевих звітів, що для 
даного напрямку досліджень є найбільш обґрунтованим. В статті проведено аналіз ключових показників 
ринку штучного інтелекту у фінансовому секторі за даними провідних аналітичних компаній, який 
демонструє вражаючу динаміку росту глобального ринку штучного інтелекту до 2030–2034 років. Авторкою 
систематизовано основні виклики з якими стикається імплементація штучного інтелекту в управління 
фінансами такі як: етичні та регуляторні лаги, проблеми масштабування, екологічний вплив та 
упередженість даних. На основі аналізу ринкових тенденцій визначено еволюційний шлях використання 
інструментів штучного інтелекту, що свідчить про зростання зрілості ринку, який переходить від етапу 
«технології заради технології» до етапу «рішення заради бізнес-завдань». Визначено стратегічні вектори 
впровадження технології штучного інтелекту в управління фінансами серед яких концептуально 
виокремлено три основних: підвищення операційної ефективності, управління ризиками та кібербезпека, 
персоналізація та клієнтських досвід. Також систематизовані конкретні сфери застосування в яких 
впровадження штучного інтелекту має найбільш вагомі результати в управлінні фінансами: виявлення 
шахрайства, оцінка кредитоспроможності, прогнозування потреб, демократизація фінансових послуг, 
розробка віртуальних асистентів тощо. В статті приділена увага порівнянню основних моделей 
генеративного штучного інтелекту та їх можливостей використання в якості інструментів в управлінні 
фінансами, зокрема переваги, обмеження та найоптимальніший тип використання. 

Ключові слова: штучний інтелект, управління фінансами, вектори, виклики, напрямки 
застосування. 
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Постановка проблеми. Сучасний фінансовий сектор переживає фундаментальну 

трансформацію, що спричинена стрімким розвитком технологій, зокрема штучного інтелекту 
(ШІ). Замість того, щоб бути лише допоміжним інструментом для автоматизації рутинних 
завдань, штучний інтелект став стратегічним каталізатором, який переосмислює базові бізнес-
моделі, операційні процеси та характер взаємодії з клієнтами. Актуальність вивчення цієї теми 
підтверджується експоненційним зростанням інвестицій у сферу штучного інтелекту, що 
свідчить про готовність ключових фінансових інституцій до системних трансформацій. 
Інституційні інвестиції в технології штучного інтелекту є прямим наслідком не лише зрілості 
технологій, але й глибокого усвідомлення гравцями ринку незворотних конкурентних переваг, 
які надає їх застосування. Це зумовлює перехід від точкового впровадження окремих 
інструментів до комплексних, трансформаційних проєктів. Такі проєкти впливають на три 
ключові стратегічні пріоритети: підвищення операційної ефективності, вдосконалення 
управління ризиками та персоналізація клієнтського досвіду. Всі ці вектори не є ізольованими, 
а створюють синергетичний ефект, де оптимізація одного процесу може позитивно впливати 
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на інші, формуючи єдину екосистему для створення вартості. Однак такі трансформації 
зустрічають на своєму шляху і виклики щодо їх впровадження. Тож необхідне комплексне 
системне розуміння як стратегічних векторів використання штучного інтелекту в управлінні 
фінансами так і викликів щодо його використання.   

Аналіз нещодавніх досліджень. Дослідження в галузі штучного інтелекту в управлінні 

фінансами є міждисциплінарними, що охоплюють фінансову економетрику, машинне 
навчання, теорію великих даних та поведінкові фінанси. Це підтверджується тематиками 
публікацій у провідних академічних виданнях, таких як Journal of Finance, Review of Financial 
Studies та Journal of Financial Economics.    

Відповідно до ключових академічних робіт, ціни на фінансові активи, по суті, є прогнозами 
майбутніх грошових потоків, дисконтованих з урахуванням інвесторських переваг. З огляду на 
зростання обсягів доступних даних та їх складність, фінансові ринки стають ідеальним полем 
для застосування методів машинного навчання, які здатні виявляти складні, нелінійні 
залежності, що не можуть бути виявлені за допомогою традиційних економетричних моделей. 
Саме тут  інструменти штучного інтелекту дозволяють проводити складний аналіз даних, 
будувати прогнози та ставати підґрунтям в прийнятті управлінських рішень. 

На думку Тобіаса Адріана (Thobias, 2024) щодо впровадження штучного інтелекту на 
фінансові ринки та їхню стабільність визначено три вектори впливу ШІ, які проявляються в 
підвищенні ефективності, еволюційному вдосконаленні та революційній трансформації.  

В той же час Крістофер Гечі (Geczy, 2024) вважає, що інтеграція штучного інтелекту у 
фінансову сферу пропонує значне підвищення ефективності, покращення обслуговування 
клієнтів  та сприяє фінансовій інклюзії. Проте він вважає, що ця технологія також викликає 
занепокоєння щодо її етичного використання та регуляторні проблеми у сфері усунення 
ризиків та забезпечення дотримання вимог. 

Амаль Наїр (Nair, 2023) в своїй роботі «Штучний інтелект у фінансах» досліджував 
перспективи розвитку фінансової галузі під впливом штучного інтелекту та виклики з якими 
вона стикатиметься. Зонгу Каі і Піксіон Чен (Cai & Chen, 2024) дослідили застосування 
штучного інтелекту в прогнозуванні інвестиційних настроїв. Багато авторів як 
закордонних(Atiya, 2001; Boyacioglu, 2009; Kou et al., 2019; Shi & Li., 2019) так і вітчизняних 
(Шпирко, 2023; Павлюченко, 2024; Пантелеєва, 2019) акцентують свою увагу на застосуванні 
штучного інтелекту в одному з фінансових секторів, зокрема банківському або страховому. 
Таким чином дослідники приділяють значну увагу питанням застосування штучного інтелекту в 
управлінні фінансами які потребують загальної систематизації. 

Мета та завдання. Метою статті виступає аналіз та систематизація ключових векторів і 

викликів використання штучного інтелекту в сучасному управлінні фінансами. Основні 
завдання дослідження: визначити ключові сегменти ринку штучного інтелекту у фінансовому 
секторі, використовуючи дані з різних галузевих звітів та систематизувати основні стратегічні 
вектори його застосування і виклики з якими зустрічається впровадження штучного інтелекту в 
управління фінансами; провести порівняльний аналіз основних інструментів генеративного 
штучного інтелекту з позицій використання його для управління фінансами. 

Методологія дослідження. Це дослідження побудовано на методології систематичного 

огляду та синтезу наукових джерел та галузевих звітів. В умовах відсутності оригінальних 
емпіричних даних для аналізу, цей підхід є найбільш обґрунтованим і дозволяє отримати нове 
знання шляхом аналітичної інтерпретації та порівняння існуючих відомостей. Зокрема, 
використані методи включають: систематизацію та класифікацію, порівняльний, причинно-
наслідковий та якісний аналіз. 

Основні результати дослідження. Аналіз ринкових показників проведений на основі 
галузевих звітів Mordor Intelligence,  Grand View Research, MarketsandMarkets та Precedence 
Research демонструє вражаючу динаміку глобального ринку штучного інтелекту. Проте, оцінки 
розміру та темпів зростання цього ринку відрізняються залежно від аналітичних агентств та 
методологій, що використовуються. Це не є суперечністю, а відображає новизну та 
багатоаспектність досліджуваного ринку. Наявність таких розбіжностей робить його особливо 
привабливим для наукового аналізу. 

Для ілюстрації цих розбіжностей, у Таблиці 1 представлено ключові оцінки ринку ШІ за 
даними провідних аналітичних компаній. Розбіжності у представлених даних, що варіюються 
від 30 млрд дол. до 757.58 млрд дол. у 2025 році, можна пояснити різними обсягами 
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досліджень. Наприклад, Mordor Intelligence та Grand View Research зосереджуються суто на 
ринку «Штучного інтелекту у фінансових технологіях», тоді як MarketsandMarkets та Precedence 
Research оцінюють глобальний ринок штучного інтелекту в цілому. Це свідчить про те, що 
ринок штучного інтелекту в управлінні фінансами є складною системою, яка потребує 
ретельного вивчення та обґрунтування методології оцінки.  

 
Таблиця 1 – Ключові показники ринку ШІ у фінансовому секторі за даними провідних 

аналітичних компаній 
Table 1 – Key indicators of the AI market in the financial sector according to leading analytical 

companies 

Джерело 
Період 

дослідження 

Оцінка розміру 
ринку на 2025 р. 
(млрд дол. США) 

Прогнозований розмір 
ринку на кінець періоду 

(млрд дол. США) 

Середньорічний 
темп зростання 

(CAGR), % 

MarketsandMarkets 2025–2032 371.71 2407.02 (2032 р.) 30.6 

Precedence 
Research 

2025–2034 757.58 3680.47 (2034 р.) 19.20 

Mordor Intelligence 2025–2030 30 83.10 (2030 р.) 22.60 

Grand View 
Research 

2022–2030 не вказано 41.16 (2030 р.) 16.5 

Джерело: побудовано на основі даних / Source: based on data (MarketsandMarkets, 2025; Precedence 
Research, 2025; Mordor Intelligence, 2025; Grand View Research, 2025) 

Важливим і більш широким наслідком є використання штучного інтелекту для розширення 
фінансових послуг та підвищення доступності для так званого «небанківського» та 
«недооціненого» населення. Штучний інтелект надає можливість аналізувати альтернативні 
набори даних для оцінки кредитоспроможності такого населення, що є важливим кроком на 
шляху до фінансової інклюзії. Це переводить дискусію про роль штучного інтелекту з виключно 
комерційної площини у площину суспільної відповідальності та сталого розвитку. Попри значні 
переваги, інтеграція штучного інтелекту у фінансовий сектор стикається з низкою невирішених 
проблем.  

Аналіз проведених досліджень дозволив систематизувати основні виклики з якими 
стикається імплементація штучного інтелекту в управління фінансами які відображені на 
рисунку 1. 

Що ж до економічної ефективності та оптимізації, то результати дослідження практичних 
кейсів штучного інтелекту в роботу фінансових установ показують, що впровадження штучного 
інтелекту забезпечує значне підвищення операційної ефективності шляхом автоматизації 
специфічних, високонавантажених процесів (MarketsandMarkets, 2025; Grand View Research, 
2025). Це включає такі сфери, як кредитування, онбординг клієнтів, моніторинг транзакцій та 
обробка документів. Застосування штучного інтелекту дозволяє не тільки скоротити витрати, 
але й прискорити бізнес-цикли, надаючи фінансовим установам конкурентну перевагу. 
Зокрема в онбордингу клієнтів витрати часу на верифікацію скорочуються від кількох днів до 
кількох годин (за даними банків які запровадили штучний інтелект в онбординг клієнтів: Bank of 
America, Wells Fargo, Goldman Sachs, Citigroup, UBS, HSBC з 2-5 днів ручного онбордингу до 2-
25 годин), скорочуються витрати на комплаєнс персонал (від 30 до 50%) та знижується 
кількість операційних помилок на 60-70%. Показовим прикладом є BNY Mellon, який 
автоматизував 90% обробки платіжних інструкцій, що дозволило аналітикам зосередитися на 
більш складних завданнях, що створюють додаткову цінність даних. (MarketsandMarkets, 2025; 
Precedence Research, 2025; Mordor Intelligence, 2025; Grand View Research, 2025) 

Цей перехід від «загальної автоматизації» до «цільового застосування штучного інтелекту 
на рівні робочих процесів» є наслідком накопиченого досвіду та усвідомлення, що 
максимальна вигода досягається в найменш ефективних «вузьких місцях». Цей еволюційний 
шлях свідчить про зростання зрілості ринку, який переходить від етапу «технології заради 
технології» до етапу «рішення заради бізнес-завдань». Отже в даному контексті штучний 
інтелект є вже не просто експериментальною технологією, а стандартним, регульованим і 
економічно виправданим інструментом бізнесу. 
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Рис. 1. Виклики з якими стикається впровадження технології штучного інтелекту в 

управлінні фінансами 
Fig. 1. Challenges faced by the implementation of artificial intelligence technology in financial 

management 

Джерело: побудовано на основі даних / Source: based on data (Geczy, 2023; Криниця, 2024; Фокін, 2024; 

Ковова, 2025) 

Систематизуємо стратегічні вектори впровадження технології штучного інтелекту в 
управління фінансами на рисунку 2, серед яких концептуально можна виокремити три 
основних та конкретні сфери застосування в яких впровадження штучного інтелекту має 
найбільш вагомі результати. 

Отже, впровадження штучного інтелекту у сфері управління ризиками не лише знижує 
фінансові втрати та посилює захист, але й підвищує довіру до фінансової системи в цілому, 
яка ґрунтується на передбачуваності, справедливості та стійкості. Зокрема через раннє 
виявлення ризиків завдяки аналізу транзакцій в режимі реального часу, застосуванні оцінок 
ризику на основі фактів та поведінкових даних, а не лише формальних показників з можливість 
робити це цілодобово і без перерв; застосування пояснювальних моделей Explainable AI (XAI) 
що робить фінансові системи прозорішими. Також штучний інтелект виявився значно 
ефективнішим у виявленні шахрайства та запобіганні відмиванню коштів. Реалізовані 
JPMorgan Chase та Commonwealth Bank ШІ-система підвищила точність виявлення 
шахрайства з 58% до 89%, зекономивши $ 220 млн на рік (Mordor Intelligence, 2025). Mastercard 
запровадили ШI-платформу Decision Intelligence, що аналізує приблизно 160 мільярдів 
транзакцій на рік і суттєво знижує хибні спрацювання системи. Це створює стабільніше та 
безпечніше середовище для інвестицій та операцій, що є критично важливим для 
макроекономічної стабільності. Аналіз галузевих звітів свідчить про домінування сектору BFSI 
(банкінг, фінансові послуги та страхування), який у 2024 році становив 19.6% ринку ШІ, 
підтверджуючи його критичну важливість. (MarketsandMarkets, 2025; Precedence Research, 
2025; Mordor Intelligence, 2025; Grand View Research, 2025). 

Спостерігається чіткий перехід від он-преміс рішень до хмарних (cloud-based) платформ. 
Хоча у 2021 році он-преміс розгортання займало найбільшу частку ринку, хмарний сегмент 
прогнозується як найшвидше зростаючий. Цей перехід сприяє швидкому зростанню малих та 
середніх підприємств (SMEs) та необанків, які завдяки моделям «оплата за використання» 
(pay-as-you-go) можуть отримати доступ до складних ШІ-рішень без значних початкових 
капіталовкладень.  
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Рис. 2. Стратегічні вектори впровадження технології ШІ в управління фінансами 

Fig. 2. Strategic vectors for implementing AI technology in financial management 

Джерело: побудовано на основі даних / Source: based on data (Thobias, 2024; Nair, 2023) 

Що стосується технологій, машинне навчання домінує на ринку з часткою 36.70% у 2024 
році 15. (Mordor Intelligence, 2025). Проте, генеративний штучний інтелект демонструє 
найшвидші темпи зростання (22.90% CAGR) (Mordor Intelligence, 2025), що вказує на майбутній 
фокус на більш інтерактивних та творчих застосуваннях, таких як створення контенту, аналіз 
складних документів та інтелектуальні системи підтримки прийняття рішень.  

Проведемо порівняння основних інструментів генеративного штучного інтелекту з метою 
його застосування в управлінні фінансами в таблиці 2. 

Отже, за даними таблиці 2 можна зробити висновки, що всі основні інструменти 
генеративного штучного інтелекту можуть бути застосовані в управлінні фінансами, однак 
кожен з них має свої переваги, обмеження та типи використання де це застосування буде 
найоптимальнішим. Зокрема для клієнтської підтримки краще підходять такі інструменти як  
ChatGPT та Gemini, для прогнозування та бізнес-аналітики  Claudi, Copilot та Grok. Для аналізу 
фінансових документів та аудиту Deep Seek, а систематизації фінансової інформації та 
підтримки прийняття рішень – Perplexity. Тож такі особливості варто враховувати при виборі 
інструменту штучного інтелекту для вирішення конкретного фінансового завдання. 

Висновки. Проведене дослідження підтверджує, що штучний інтелект є незворотним 

рушієм трансформації фінансового сектору. Стратегічними векторами впровадження 
технології ШІ в управління фінансами виступають управління ризиками та кібербезпека, 
персоналізація та клієнтський досвід, підвищення операційної ефективності.  Ринок штучного 
інтелекту у фінансовому секторі демонструє стійке зростання, незважаючи на деякі розбіжності 
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в оцінках. Окрім спеціалізованих інструментів штучного інтелекту, що розробляються для 
управління фінансовими моделями за стратегічними векторами також доцільно 
використовувати інструменти генеративного штучного інтелекту, враховуючи їх особливості 
для вирішення конкретних фінансових задач, зокрема аналізу фінансових документів, 
систематизації фінансової інформації, прогнозування та бізнес-аналітики тощо. Попри всі 
переваги, ключовими викликами залишаються етичні проблеми, упередженість даних, 
відсутність прозорості в моделях («чорний ящик»), а також повільна адаптація регуляторного 
середовища до швидкості технологічних змін. Ці проблеми створюють серйозні ризики, 
зокрема: - дискримінаційні та порушення прав людини; - непрозорості та неможливості 
пояснень певних рішень в складних моделях; - регуляторно-правові, коли технології 
розвиваються швидше за законодавство; - системні ризики, коли масове застосування 
подібних моделей штучного інтелекту може призводити до колективних помилок та інших).  

Їх вирішення потребують розробки нових регуляторних рамок, подібних до AI Act у ЄС. 
Для забезпечення сталого розвитку галузі важливо, щоб етичні та нормативні аспекти 
впровадження штучного інтелекту не відставали від його технологічного прогресу. 

 

Таблиця 2 – Порівняння основних інструментів генеративного штучного інтелекту з 
метою його застосування в управлінні фінансами 

Table 2 – Comparison of the main tools of generative artificial intelligence for the purpose of 
its application in financial management 

Інструмент 
Основні можливості в 
управлінні фінансами 

Переваги Обмеження 
Тип 

використання 

ChatGPT 

Автоматизація 
консультацій, аналіз 
фінансових звітів, 
генерація звітів, 
рекомендації по 
інвестиціях 

Висока якість 
генерації тексту, 
швидкий аналіз, 
широкі можливості 
інтеграції 

Не 
спеціалізований 
фінансовий 
інструмент, 
залежить від 
якості даних 

Консультації, 
підтримка 
аналітики, 
автоматизація 
звітності 

Claudi 

Автоматизація рутинних 
фінансових процесів, 
аналітика, 
прогнозування трендів 

Висока точність у 
автоматизації, API 
для інтеграції 

Менше фокус на 
складній аналітиці 

Автоматизація 
фінансових 
процесів, бізнес-
прогнози 

Perplexity 

Пошук і систематизація 
фінансової інформації, 
відповіді на запити, 
підготовка аналітичних 
матеріалів 

Швидкий доступ до 
баз знань, 
підтримка 
прийняття рішень 

Обмежена 
генерація 
прогнозів або 
моделювання 

Підтримка 
прийняття рішень, 
дослідження 

Copilot 

Техніко-економічний 
аналіз, автоматизація 
розрахунків, розробка 
фінансових алгоритмів 

Підтримка 
фінансових 
розрахунків, 
інтеграція з кодом, 
автоматизація 
процесів 

Потребує навичок 
розробки для 
максимальної 
ефективності 

Фінансовий 
аналіз, 
автоматизація, 
розробка 
алгоритмів 

Gemini 

Глибока фінансова 
аналітика, робота з 
великими даними, 
автоматизація 
клієнтських сервісів 

Спеціалізація у 
фінансовому 
секторі, 
можливості 
персоналізації 

Переважно для 
банків і страхових 
компаній 

Фінансова 
аналітика, 
клієнтське 
обслуговування 

Deep Seek 

Пошук та аналіз 
фінансових документів, 
робота з 
неструктурованими 
даними 

Висока точність у 
розпізнаванні 
даних, ефективний 
аналіз документів 

Обмежені 
можливості для 
генерації 
рекомендацій 

Аналіз 
фінансових 
документів, аудит 

Grok 

Автоматизація бізнес-
аналітики, 
прогнозування грошових 
потоків, управління 
ризиками 

Інтуїтивний 
інтерфейс, потужні 
аналітичні функції 

Складність у 
налаштуванні під 
специфічні 
завдання 

Бізнес-аналітика, 
фінансове 
прогнозування 

Джерело: складено автором / Source: compiled by the author 
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ARTIFICIAL INTELLIGENCE IN FINANCIAL MANAGEMENT: STRATEGIC VECTORS AND 
CHALLENGES 

The author of the article considers the main directions of application of artificial intelligence in financial 
management. The article reviews the main scientific sources and positions of practitioners on the strategic 
prospects of applying artificial intelligence tools in financial management. The research is based on the 
methodology of systematic review and synthesis of scientific sources and industry reports, which is the most 
justified for this area of research. The article analyzes key indicators of the artificial intelligence market in the 
financial sector according to data from leading analytical companies, which demonstrates the impressive growth 
dynamics of the global artificial intelligence market by 2030-2034. The author systematizes the main challenges 
faced by the implementation of artificial intelligence in financial management, such as: ethical and regulatory lags, 
scaling problems, environmental impact and data bias. Based on the analysis of market trends, the evolutionary 
path of using artificial intelligence tools has been determined, which indicates the growth of market maturity, 
which is moving from the stage of "technology for the sake of technology" to the stage of "solutions for the sake of 
business tasks". The author identified strategic vectors for the implementation of artificial intelligence technology 
in financial management, among which three main ones were conceptually identified: increasing operational 
efficiency, risk management and cybersecurity, personalization and customer experience. Specific areas of 
application in which the implementation of artificial intelligence has the most significant results in financial 
management have also been systematized: fraud detection, creditworthiness assessment, forecasting needs, 
democratization of financial services, development of virtual assistants, etc. The article pays attention to 
comparing the main models of generative artificial intelligence and their possibilities of use as tools in financial 
management, in particular, advantages, limitations and the most optimal type of use. 

Keywords: artificial intelligence, financial management, vectors, challenges, areas of application. 
JEL Classification: C45, G10, G39. 
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